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Тема: Права потребителей и их защита.

Тип урока: урок-конференция.

Цель урока: Систематизация информации о правах потребителя  и связь теоретических знаний  с реальной жизнью.

План урока: 1.История возникновения прав потребителей.

2. Потребительское законодательство.

3.Право на безопасность.

4.Право на качество и на информацию.

5.Право на выбор и на просвещение.

6.Право быть выслушанным.

7.Право на компенсацию причиненного ущерба.

8.Право на здоровую окружающую среду.

Записи на доске:

Тема:

Основные понятия:

Потребитель

Изготовитель

Продавец

Договор купли-продажи

Срок службы

Срок годности

В углу комнаты: Минисупермаркет с товарами.

Ход урока:

I. Организационный этап.
Урок начинается с вводного слова учителя.

Учитель: «Потребитель-это гражданин, имеющий намерение заказать или     

приобрести, либо заказывающий, приобретающий или использующий товары исключительно для личных нужд, не связанных с извлечением прибыли.

Немаловажно, что Закон признает потребителем и того, кто еще ничего не купил, а только зашел в магазин, и наделяет его соответствующими правами.

Потребитель – именно гражданин, а не организация. Хотя организации могут заказывать, приобретать, но с точки зрения закона потребителями они не считаются».

Ученик: «Основная идея данной конференции состоит в том, чтобы выяснить: информация-это власть, обладание необходимости информацией улучшает положение потребителя на рынке. Однако надо уметь не только добывать, но и анализировать информацию, а также делать скидку на искажение информации, если она получена «из первых рук». Поскольку, чем больше звеньев проходит информация от ее источника до конечного потребителя, тем большая часть ее теряется. Сейчас же вам предоставляется возможность получить сведения от самих специалистов, т.е. из «первых рук».

II. Этап овладения новыми знаниями.

Ученик (знакомит аудиторию с сидящими перед ними специалистами). «Перед вами специалисты из комитета по защите прав потребителей. По штату предусмотрено 5 специалистов:


1.Председатель комитета.

2.Начальник отдела лицензирования.

3.Ведущий специалист по контрольно-инспекционной работе.

4.Ведущий специалист по лицензированию и сертификации.
5.Специалист I категории по контрольно-инспекционной работе и юристы».

Журналист: «Я представляю газету «Молодежь Татарстана». Меня интересует вопрос, а откуда у потребителя права? И  есть ли гарантия, что они будут соблюдаться. Ведь потребитель чаще всего защищается сам, как может».

Специалист: Да, потребитель вынужден защищать себя сам, но с помощью закона. Он объективно слабее продавца, менее профессионален, менее информирован. Поэтому, государство силой закона закрепляет определенные права потребителя и устанавливает ответственность за  нарушение этих прав. Такие законы существовали еще при царе Хаммуране, правившем Вавилоном в XVIII веке до н.э. Эти законы регулировали кредитные отношения, качество товаров и услуг, и ценообразование.


Там, где не было законов, отношения между потребителями и продавцами регулировались обычаями. Однако, с расширением рынка, с  развитием науки и техники непрофессионализм потребителя стал еще заметнее. В 1962 году президент США Джон Кеннеди сформулировал 4 основных права потребителей, соблюдение которых должно гарантировать государство.

1. Право на безопасность.

2. Право на  информацию.

3. Право на выбор.

4. Право быть выслушанным.
В 1985 году Генеральная ассамблея ООН добавила еще четыре права:

1.Право на компенсацию причиненного ущерба.

2.Право на просвещение.

3.Право на здоровую окружающую среду.

4.Право на удовлетворение базовых потребностей.

Журналист: «Я представляю газету «Труд». Меня интересует вопрос, а каково состояние потребительского законодательства в России?».

Специалист: «Представителя СССР подписали резолюцию ООН и только в мае 1991 года был принят закон СССР «О защите прав Предпринимателей». Но вы знаете, что СССР распался. После распада СССР независимые государства начали развивать собственное потребительское законодательство. Первый такой закон был принят в 1991 году на Украине, затем в России… Все эти законы были довольно жесткими по отношению к предпринимателям. Суровость оправдывалась экономической ситуацией. Во-первых, после периода тотального дефицита в России хлынул поток дешевых товаров плохого качества. Главной задачей государства стало создание барьеров, препятствующих проникновению на рынок некачественных товаров». 

Во-вторых, в 1992 г. бизнес России только сформировался, культуры делового общения не существовало, и поэтому в законодательство подробно закреплялись те нормы, которые в других странах регулируются традициями.

Специалист: «Бизнес с 1996 года постепенно разделился на «черный», не признающий никаких правил, стремящийся только  обогатиться, и «белый», цель которого - надолго закрепится на рынке. Изменилось и поведение потребителей. Если в начале 90-х годов для продавца требование покупателей выдать чек было чем – то необычным, то к 1996 году это дело стало привычным. Среди производителей и торговцев началась нормальная  конкурентная борьба за потребителей, но нечеткое законодательство стало тормозом в ее развитии. Поэтому в январе 1996 года в России была принята новая редакция закона «О защите прав потребителя ». Кроме этого закона  был принять закон «О рекламе», «О сертификации» и другие. Положения, защищающие интересы потребителей, содержатся и в законах «О страховании», «О банках и банковской деятельности», а также в Гражданском Кодексе РФ».

Журналист: «Я представляю газету «Бизнес и Деньги».  Что вы конкретно можете сказать о праве потребителей на безопасность?»

Специалист: «Это право означает, что товары и услуги при соблюдении правил хранения  и использования не причинят вреда жизни, здоровью и имуществу потребителя, а также окружающей среде. Поэтому, чтобы обеспечить безопасность потребителей, государство стремится исключить попадание опасных товаров и услуг к потребителям и требует наличие сертификатов. Ответственность за наличие сертификата несет продавец. Но не всегда виноват продавец. Очень часто в торговую сеть попадают товары, вредные для здоровья. Если установить причины нанесения вреда или устранить эти причины не возможно, изготовитель обязан снять товары с производства. Если изготовитель отказывает добровольно исполнить требования закона и снять товар с производства, то убытки изготовитель должен полностью возместить как потребителям, так и продавцам».

Журналист: «Это, конечно хороший закон, но как он работает? 

Ведь крупнейшие корпорации не сможет остановить ни один юрист».

Специалист: «Вы не правы.  В 1966 году молодой юрист Ральф Найдер рассказал Америке о грубейших нарушениях стандартов безопасности мощнейшей автомобильной корпорации «Дженерал Моторс». Корпорация обвинила Найдера в клевете. Столкнулись две абсолютно  не равные силы: одна из богатейших и могущественных компаний, символ индустриальных успехов в Америке и скоромный юрист, не имевший ни имени, ни средств, ни покровителей. Но Найдер выиграл процесс и получил от компании компенсацию в размере 280 тыс. долларов и все эти деньги вложил в развитие движения защиты прав потребителя. Сегодня это один из влиятельных людей США».

Журналист: «Это возможно, только в таком государстве, где работают законы. А как же быть жителям России?  Например, мой сосед купил автомобиль из фирменного магазина. Через неделю он обратил внимание на стук в двигателе, обратился в магазин и в гарантийную мастерскую с просьбой устранить стук, но мастера отказывались принимать какие-либо меры. Тогда он пошел в суд. Суд назначил эксперта, а эксперт, подтвердив наличие в двигателе шума, утверждал, что автомобиль исправлен. Вот и ждет сосед, каково же будет решение суда».

III. Этап - практическое задание.
Специалист:      «А вот в нашем народе в комитет по защите прав потребителей обратились 73 гражданина. Из них 70 дел рассмотрено в самом комитете, 3 дела передано в суд. В основном жалобы связаны с некачественными продуктами питания и некачественной обувью. В суд были переданы дела: 1-связаны с покупкой неисправленного холодильника; 2- с покупкой стройматериалов; 3-со сдачей ковра в химчистку, который полинял и стал негодным».

Специалист:  « В российском законодательстве  закреплено право потребителей на качество. Закон устанавливает, что качество устанавливаемого товара должно соответствовать условиям заключенного  между сторонами договора. В вашем случае по закону суд должен обязать продавца заменить автомобиль, т.е. для нормальной работы автомобиля не характерен шум в двигателе.


А вот следующее право, закрепленное в законодательстве - это право на информацию. Например, вы покупаете телевизор, а вам не сообщили при покупке, что он будет работать нормально только в течение 10 лет, или инструкция   по применению написана на иностранном языке. Это все нарушение права на информацию должна быть своевременной, достоверной и доступной, т.е. в России - на русском языке».

Специалист знакомит с оформлением искового заявления.

IV.   Этап. Применение знаний на практике, умение выявить ошибки.

Учитель:    «Спасибо уважаемые специалисты, пока отдохните от наших вопросов. А мы попробуем от теории окунуться в реальную жизнь. Отправимся-ка мы с вами в магазин и посмотрим со стороны ту обыденность, в которой живем».

Сценка.

Магазин - на полках товары. Многие товары без ценников. Продавец разговаривает с покупательницей. Та, увидев красивую упаковку, спрашивает:

-Ой, а что это?

Продавец:

-Это финтифлюшка.

Покупатель:

-А для чего она? Дайте посмотреть. Не для себя так хоть для мужа куплю.

Продавец: 

-Тебе это не надо. У тебя денег не хватит, будет тут каждый спрашивать!

Подходит учительница: 

-Сегодня нам зарплату дали. Куплю-ка я конфет. Побалую домашних. Дайте мне конфет. 

Продавец: 

-Вам, каких хороших или дешевых?

Учительница: 

-Дайте мне птичье молоко - они мягкие и легкие, в коробке больше помещается. Спасибо. 

Подходит третий покупатель:

-У  вас гвозди есть?

Продавец:

-Есть.

Покупатель: 

-А сотки есть?

Продавец: 

-есть.

Покупатель:

-Взвесьте мне 1кн. соток  гвоздей по 200 гр. в каждый кулечек.

Продавец: 

-Выдумаешь тоже, сейчас я буду тебе взвешивать! Гвозди продаются только в наборе.

Покупатель:

-А что в наборе?

Продавец:

-Финтифлюшка.

Покупатель:

-А что это?

Продавец:

-Ты брать будешь или нет? Я сейчас ухожу, выходите из магазина, мне в банк надо. Давайте, давайте.

Из среды покупателей выходит вперед представитель налоговой инспекции  и обращается к продавцу: 

-Пройдемте, пожалуйста, и покажите  всю документацию, снимем кассу и поговорим о нарушениях торговли, которые вы допустили.

V.   Этап. Закрепление знаний.

Учитель: 

-с продавцом пусть разбираются компетентные органы, а мы с вами проверим, насколько вы внимательны и как прочно усвоили свои права  и как сохранили в памяти ту информацию, которую только что получили.

Вопросы к классу:

-Какие нарушения правил торговли были допущены в сценке?

Какие права потребителя были нарушены?

Какие нарушения вы видите в повседневной жизни?

VI.  Этап. Подведение итогов.

 
Выслушав ответы учеников, учитель подводит итоги урока, просит написать отзыв об уроке, затем благодарит участников урока и просит всех учащихся сфотографироваться на память.

